



# Орловская правда

Издаётся с 22 марта 1917 года

№ 1 (25152) 6 января 2010 года среда

www.orp.orel.ru orp@rekom.ru

## ЗАВТРА — РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

### РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛА архипастырям, пастырям, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви



Возлюбленные о Господе архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, дорогие любящие иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

В светлый день Рождества Христова сердечно поздравляю вас с этим великим праздником.

На протяжении двух тысяч лет христиане всего мира с радостью и надеждой обращают мысленные взоры к событию, ставшему переломным в истории человечества.

Образом мира, некогда отступившего от своего Творца и ощутившего скорбь и мрак богооставленности, была Вифлеемская пещера, где от холода зимней ночи укрывались животные.

Через Рождение Спасителя люди обрели возможность иметь благодать и Истину (Ин. 1, 17). Благодать есть Божественная сила, даруемая Богом человеку для спасения.

Истина — фундаментальная ценность бытия. Если в основе жизни неправда, заблуждение, то жизнь не состоится. Конечно, внешне жизнь заблуждающегося человека может казаться вполне благополучной.

Свет истины — это Божественный свет, это Божественная правда. Она неизменна и вечна, и не зависит от того, принимаем мы её или нет.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Рождество Христово 2009/2010 года, г. Москва.

ценностями ложными в основном и объясняется всё возрастающее значение так называемого «человеческого фактора» в трагических событиях, уносящих сотни жизней.

Значение празднования Рождества Христова состоит в том, что оно приближает к нам Спасителя, помогает отчётливее увидеть Его Лик, проникнуться Его благой вестью.

И с особой силой звучат сегодня слова Спасителя: «Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28, 20). Эти слова даруют надежду, основанную на твёрдом убеждении, что какие бы искушения ни постигли нас в этой жизни, Господь не оставит Своего наследия.

Минувший год в жизни Церкви нашей был отмечен многими важными событиями. Собравшийся в Москве в храме Христа Спасителя Поместный собор избрал после кончины Святейшего Патриарха Алексия II его преемника. Укрепляемый молитвой и поддержкой епископата, клира и многочисленной паствы, с упованием на волю Божию принял я выпавший мне жребий патриаршего служения.

Это единство скрепляется единой Церковью, в которой Божественной благодатью преодолевается всё временное и преходящее. Здесь перед человеческим взором предстаёт подлинное величие непреходящих ценностей. Именно поэтому Божественная истина должна служить главным ориентиром для всякой человеческой деятельности, для развития и движения вперёд.

Отраднo видеть, что всё большее количество наших современников начинают осознавать свои духовные истоки, ценить свою религиозную и культурную традицию. И сегодня торжество праздника разделяют не только те верующие, которые прочно укоренены в Православии, но и те, кто только находится на пути к обретению спасительной веры и, может быть, впервые переступает порог храма, сердцем откликаясь на Евангельский призыв.

Молитвенно желаю вам, Преосвященные владыки, всечестные отцы, дорогие братья и сестры, обильных милостей от Родившегося в Вифлееме Богомладенца Христа, дабы благодатью Божией умножилась ваша радость, уврачевались болезни и утишились скорби. Да будет свет Вифлеемской звезды путеводным для каждого из нас, и да благословит Господь труды на ниве благоустройства жизни Церкви, государств, в которых мы живём, и наших обществ, и да одарит всех нас неотступным пребыванием в Евангельской Истине.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Рождество Христово 2009/2010 года, г. Москва.



### РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ АРХИЕПИСКОПА ОРЛОВСКОГО И ЛИВЕНСКОГО ПАНТЕЛЕИМОНА клиру, монашествующим и мирянам Орловско-Ливенской епархии



«Христос рождается, славите» (Из 1-й песни Рождественского канона)

Возлюбленные пастыри, иноки, инокини и вся боголюбивая православная паства Орловско-Ливенской епархии! Вновь мы совершаем великое торжество Рождество Христово. Сявляем в мир Спасителя нашего и Господа Иисуса Христа явилась правда и истина роду человеческому: «Но ныне, независимо от закона, явилась правда Божия, о которой свидетельствуют закон и пророки. Правда Божия через веру в Иисуса Христа во всех и на всех верующих; ибо нет различия» (Рим. 3,21-22), и самое важное, что люди открыли неложную веру в Единого Бога, которая приводит верующего человека к жизни вечной, к райской жизни. Через веру мы получаем мир с Богом, мир с Иисусом Христом: «Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом чрез Господа нашего Иисуса Христа, чрез Которого верою и получили мы доступ к той благодати, в которой стоим и хвалимся надеждою славы Божией» (Рим. 5,1-2). Господь посылает мир верующим и через верующих всему роду человеческому. Как никогда мы нуждаемся в Божьем мире, так как много у нас скорбей от грехов наших, а грехи приводят нас к войне с добром. В семьях наших много еще недостатков, пьянство, злоба, наркомания, грубость и многое другое приводит не только ко вражде между мужем и женой, детьми и родителями, но и к распаду семей и приносит сиротство детям при живых родителях. Ради того,

чтобы исчезло всякое зло из нашей жизни и явился в мир Спаситель, Который принес нам и воскресил в жизнь вечную, Который Рождеством Своим разрушил царство греха и тьмы в душах и телах наших: «Итак да не царствует грех в смертном вашем теле, чтобы вам повиноваться ему в похотах его; и не предавайте членов ваших греху в орудие неправды, но представьте себя Богу, как оживших из мертвых, и члены ваши Богу в орудия праведности. Грех не должен над вами господствовать, ибо вы не под законом, но под благодатью» (Рим.6,12-14) и, как говорит апостол, принес благодать каждому верующему в Него и через верующих всему миру. Эта благодать Христова живет в нас любовью Господней и друг к другу и всему, что Господь сотворил для человека в этом мире. Дорогие братья и сестры, будем же следовать за Божественной любовью, ибо это радость нашей жизни, которая дает великие качества душе человеческой: «Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит» (1 Кор. 13,4-7).

Возлюбленные о Христе православные христиане, мы обязаны с Вами любить свое Отечество, своим трудом крепить его мощь, воспитывать детей и молодежь в духе патриотизма, в духе трудолюбия, в духе великой гражданственности. Мы с Вами живем на прекрасной земле Орловщины — кормилице, являющейся великим достоянием нашим, достоянием от Бога. Так не будем ее осквернять делами, словами и злыми мыслями, а будем освящать своей верой и чистой жизнью: «очистим себя от всякой скверны плоти и духа, совершая святыню в страхе Божием» (2 Кор. 7, 1).

Рождество Христово — это праздник милосердия, и пусть каждый православный верующий стремится сделать нечто доброе и милосердное, посетить детский дом, больницу, дом престарелых, помочь слабым, творить в эти дни где только возможно добрые дела.

Сердечно приносим наши добрые пожелания. Многая лета, здоровья, Божией помощи во всех делах нашему губернатору, нашим депутатам, главам и всем людям власти предержащим и каждому труженику, жителю орловской земли. Да хранит всех Господь. С Рождеством Христовым.

Архиепископ Орловский и Ливенский Пантелеимон. Рождество Христово 2009/2010 года, г. Орел.

### Яркие события, новые проекты

2-я стр.

### Город церквей и легенд

8-я стр.

### Возвращение в Россию

8-я стр.

### ПАНОРАМА СОБЫТИЙ 43-18-20

#### ВПЕРЕДИ — «СВЕТ РОЖДЕСТВЕНСКОЙ ЗВЕЗДЫ»

Основным событием оставшихся дней новогодних каникул станет Рождество Христово. В эти дни пройдут народные гулянья.

6 января в 12 часов на территории детской площадки по ул. Картукова для жителей микрорайона «Наугорский» состоится культурно-развлекательная программа «Рождественские забавы». В этот день детей и их родителей поздравят Дед Мороз и Снегурочка, затем развеселят скоморохи. Все желающие смогут поучаствовать в веселых конкурсах, выиграть призы, прочтут стихотворения, спев частушки, разгадав загадки, проявив себя в подвижных играх.

7 января в 12 часов в Детском парке пройдет театрализованное шествие «Рождественские колядки», а в 15 часов в городском парке культуры и отдыха состоится праздничный концерт «Свет рождественской звезды». В 16 часов на площадке у Александровского моста — молодежная программа «Рождественское веселье».

9 января в 10 часов в Ледовой арене начнется турнир по фигурному катанию «Рождественский лед», в котором примут участие около 80 спортсменов из различных городов России.

13 января в 18 часов в Орловском городском центре культуры состоится праздничный концерт детских творческих коллективов «Свет Рождественской звезды».

#### НАЗНАЧЕН ПРОКУРОР ЛИВЕНСКОГО РАЙОНА

По информации пресс-службы прокуратуры Орловской области, на должность ливенского межрайонного прокурора назначен старший советник юстиции Олег Николаевич Батков.

Соответствующий приказ за № 1118-к подписан Генеральным прокурором Российской Федерации 25 декабря 2009 года.

До указанного назначения О.Н. Батков занимал должность прокурора Покровского района Орловской области.

#### НА ЁЛКУ — В МИЛИЦИЮ

В преддверии Нового года в УВД по Орловской области милиционеры организовали праздничный спектакль для воспитанников подшефных школ-интернатов.

На елке в милиции побывали ребяташки начальных классов из Нарышкинской, Никольской и Некрасовской школ-интернатов. Малыши с удовольствием участвовали в праздничном действе. В завершение программы ребята и взрослые по традиции водили хоровод вокруг огромной красивой елки, а потом всем маленьким гостям вручили подарки от милицейского Деда Мороза.

#### ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ СОЛНЦЕ!

Орловское отделение общероссийского общественного фонда «Русский фонд мира» открыло выставку детского рисунка «Славлю Родину свою», посвященную 60-летию движения миротворцев и 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Выставка носит статус международной, среди юных авторов — дети Южной Осетии, Абхазии, а также всех регионов России — от Калининграда до Урала, которые отдавали в международную смену детского лагеря «Елочка».

Рисунки отражают желание детей жить в мире, в них — восхищение подвигом народа, остановившего войну. Немалый вклад в формирование экспозиции внесли юные художники Орловщины, которые представляли города Орел, Мценск, Ливны, а также Новодеревенковский и Орловский районы. Лучшие работы отмечены дипломами, грамотами и призами от Орловского отделения Российского фонда мира, они будут отправлены на конкурс в Москву.

#### ГРАФИК РАБОТЫ ТРАНСПОРТА В РОЖДЕСТВЕНСКУЮ НОЧЬ

В ночь с 6 на 7 января троллейбусы и трамваи будут перевозить пассажиров до 3 часов ночи. Последние из них отправятся с конечных пунктов заходом в депо около 4 часов утра.

В ночь перед Рождеством во всех храмах областного центра пройдут праздничные богослужения. В этой связи по просьбе управления Орловско-Ливенской епархии МУП «Трамвайно-троллейбусное предприятие» внесло изменения в расписание работы транспорта.

Информгентство «Орловской правды».

(Продолжение темы на 3-й стр.)



КЛУБ ДЕЛОВЫХ ЖЕНЩИН

# Яркие события, новые проекты

По традиции накануне Нового года в редакции «Орловской правды» состоялось праздничное заседание клуба деловых женщин, созданного при нашей газете четыре года назад. На предыдущих встречах обсуждались такие темы, как социальная ответственность бизнеса, сотрудничество предпринимателей, новые их проекты. На этот раз к нам в гости пришли предпринимательницы Галина Цымбулистова, Елена Изофатова, Светлана Васильева и Ольга Пинаева. Какие события прошлого года они считают самыми важными для себя, наиболее яркими?

Галина Цымбулистова уже состоялась как предприниматель. Её приглашали работать на столичной мебельной фабрике, звали в Италию. Однако она выбрала Орёл. И осталась верной своему городу, своей семье, своему призванию. Как известно, многих женщин привлекает такой вид малого бизнеса, как торговля. И это понятно: вложения денег здесь быстро окупаются. Галина, с её упорным характером, всегда нравилось заниматься производством мягкой мебели, а торговлю она считала не своим делом. Она и приехала из столицы, чтобы создать в Орле собственную фабрику мебели. И как она призналась на встрече в нашей редакции начинающим предпринимательницам, ей пришлось набить много шишек, чтобы наконец-то начать производство современной мягкой мебели.

Я спросила Галину, изменилось ли что-то после её горячего выступления на областном совещании по развитию малого бизнеса в старом году. На этом совещании её задело выступление предпринимателя, который пожаловался, что не может получить землю для своего очередного магазина запчастей. И она попросила слова. Цымбулистова говорила о том, что уже четыре года не может добиться выделения земли для строительства салона, чтобы выставить в нём мебель, что ей приходилось ходить по замкнутому кругу между областным департаментом и городской административной службой. «Вы продаете мебель или сами её производите?» — спросил губернатор А.П. Козлов и сразу дал поручение и.о. мэра г. Орла В.В. Еремину, дав короткое время для решения этого вопроса.

«Разработка бизнес-плана по созданию собственного дела в сфере услуг». И знаете, что отличает новичков в бизнесе Ольгу Пинаеву и Светлану Васильеву? Они переполнены эмоциями, чувством необыкновенного подъема, желанием не только выполнить свои бизнес-планы на хорошем уровне, но и активно участвовать в объединении всех деловых женщин Орловской области. Поэтому они внимательно слушали Галину Цымбулистова, которая недав-

но участвовала во встрече деловых женщин России в Москве, задавала ей много вопросов. Галина им рассказала, например, что на круглом столе в московской мэрии говорили о продвижении женщин во власть, об опыте борьбы общественных организаций предпринимательниц из разных регионов с «откатами». Вполне возможно, что скоро и в Орле появится ассоциация деловых женщин области. Сами пред-

принимательницы предложили собраться для этого в более широком составе уже в феврале. А главный редактор «Орловской правды» А.Н. Тихонов, который также принял участие в этой встрече, пообещал поддержку нашей газеты, пригласил их к постоянному сотрудничеству.

5 декабря «Орловская правда» объявила начало газетной акции «Грант и судьба». Мы пообещали в течение нового года рассказывать о том, как реализуют свои бизнес-планы начинающие предприниматели, победившие в областном конкурсе на получение грантов от государства, что изменилось в результате в их жизни. Так что поэмы мы обязательно напишем о том, что удалось сделать С.Н. Васильевой, О.А. Пинаевой, с какими проблемами им



Е.В. Изофатова, С.Н. Васильева, О.А. Пинаева, Г.В. Цымбулистова.

особая, нежная: комплекты одежды для новорожденных, крестильные комплекты. Елена старается и вышивку использовать, и ткани красивые уже заказала. На собственные средства она приобрела швейные машины, сняла в аренду помещения. Но, конечно же, для развития производства, закупки оборудования требуются дополнительные финансы.

Я спросила её, с чем связаны надежды на новый год? — В первую очередь с тем, чтобы производство заработало уже прибыльно, потому что от этого зависит моя жизнь и жизнь моей семьи. Чтобы все было счастливым и всё удалось. Я не сторонница думать о плохом. Наоборот, я свидетельница фактов, что мысль материальна. И такие чудесные вещи в жизни бываю!

решения столкнулись, как они справляются с трудностями.

А пока мы коротко представим Ольгу Анатольевну Пинаеву. Раньше ей приходилось работать в кооператив по пошиву одежды (помните «самопальники» костюмы и джинсы из варёнки в девяностых годах по образцу польских?). Как творческий человек она получила образование в разных сферах (театральный институт, строительный техни-

кум, бухгалтерские курсы). Но она всегда чувствовала, что еще не реализовала себя в качестве организатора, хозяйки предприятия. И услышав в уходящем году из выступления Президента России, что государство выделит гранты начинающим предпринимателям на развитие собственного дела, она сразу решила, что будет в этом участвовать. «Я получу грант», — сказала она себе. Муж, строитель по профессии, сначала посмеялся, а потом, увидев серьёзное отношение Ольги Анатольевны к этой возможности изменить судьбу, начал ей помогать в оформлении расчетов. Пинаева заметила, что в Орле мало предоставляется услуг по ремонту одежды, особенно в новых микрорайонах, и решила сделать ставку именно на это. Вместе с

надежды у Пинаевой и Васильевой тоже связаны с развитием своего бизнеса. А Ольга Анатольевна добавила, что в ушедшем году в ее жизни было еще одно радостное событие, кроме выигрыша гранта. Буквально несколько дней назад она узнала, что станет бабушкой.

В прошлом году было замечательное событие в жизни еще одной участницы нашей встречи, о котором она почему-то (скорее всего, из скромности) не сказала. Войдя в Интернет, чтобы узнать подробности о совещании деловых женщин в Москве, я прочитала, что, оказывается, 7—8 декабря здесь прошла женская ассамблея, на которой состоялась награждение победителей пятого всероссийского конкурса деловых женщин «Успех-2009». И одной из победительниц в номинации «Лучшая представительница деловых женщин России» стала директор частного предприятия «Мельбел Люкс» из Орла Галина Цымбулистова.

Поздравляем, Галина Викторовна, с победой! Это хороший ориентир не только для начинающих предпринимательниц.

Людила СТАВЦЕВА.  
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

Сразу скажу, что в переписных листах не будут указываться ни фамилия, ни адрес человека. А все рабочие списки, которые мы составляем, чтобы никого во время переписи не потерять, после обработки полученных сведений будут уничтожены. Вот как говорится об этом в законе: «Сведения о населении, содержащиеся в переписных листах, являются информацией ограниченного доступа, не подлежат разглашению или распространению и используются только в целях формирования официальной статистической информации».

## ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ РЕШЕНИЕ СУДА — В ИНТЕРНЕТЕ

Все решения российских судов с 1 июля 2010 г. будут размещаться в открытом доступе в Интернете.

Как отметил на коллегии Министерства юстиции РФ глава ведомства Александр Коновалов, это предусмотрено Законом «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации», который был принят 22 декабря прошлого года.

Закон предусматривает, что у всех судов, включая мировые, будут открыты свои интернет-сайты, на которых размещаются информация об их деятельности.

## О СОЦВЫПЛАТАХ УВОЛЕННЫМ

Совет Федерации одобрил закон, уравнивающий выплаты при увольнении людей, работающих в различных организациях и у индивидуальных предпринимателей.

Действующий Закон «О занятости населения в РФ» дифференцирует права граждан на получение пособия по безработице и стипендии в зависимости от того, является ли работодатель юридическим или физическим лицом. В последнем случае уволенные получают минимальное пособие по безработице — 850 рублей в месяц. Одобрённые нормы предполагают, что такие граждане должны получать, как и уволенные из организаций сотрудники, выплаты в зависимости от среднего заработка, но не выше максимальной величины пособия по безработице — 4900 рублей.

Кроме того, бывшие работники индивидуальных предпринимателей получают право на стипендию, выплачиваемую во время профессиональной подготовки и повышения квалификации по направлению службы занятости, — 75 процентов среднего заработка за последние три месяца.

Также органы занятости получают право предложить безработным гражданам, уволенным в связи с прекращением деятельности или сокращением численности штата индивидуального предпринимателя, досрочно — за два года до достижения пенсионного возраста — оформить им трудовую пенсию по старости.

Из федерального бюджета в 2010 г. на реализацию этих мер будет выделено 1,49 млрд. рублей.

Соб. инф.

# ПЕРЕПИСЬ-2010 России важен каждый

Под таким девизом пройдёт Всероссийская перепись населения

Всё-таки пройдёт. Как и предполагалось, в октябре 2010 года. Хотя, признаться, за последние месяцы «стрелка» отчаянно колебалась между «да» и «нет».

Пока это колебание не пресёк премьер-министр В.В. Путин, когда, выступая на встрече с руководством партии «Единая Россия», он заявил: перепись состоится в назначенный срок.

И никакие ссылки на финансово-экономический кризис, на дефицит бюджета уже не имели значения, потому что в расчёт брались более глубокие и глобальные вещи. Всероссийская перепись — это краеугольный камень стратегии социально-экономического развития страны — на годы и годы вперёд. Одновременно это ещё и база для научно обоснованного выхода из финансово-экономического кризиса. Без чёткой и всеобъемлющей статистической панорамы говорить о долгосрочном бюджете, о реальных программах занятости населения, о демографических перспективах страны попросту невозможно.

Поэтому в конце ноября прошлого года Государственная дума сразу в двух чтениях приняла законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О Всероссийской переписи населения». 25 ноября закон был одобрен Советом Федерации, а 28 ноября подписан Президентом России Д.А. Медведевым.

В конце 2009 года в Росстате прошло первое межрегиональное совещание по вопросам подготовки к переписи. В числе его участников — руководители территориальных органов государственной статистики Центрального, Северо-Западного и Приволжского федеральных округов — была и руководитель Орлостата Т.П. УСТИНОВА.

— До Всероссийской переписи населения 2010 года осталось совсем немного времени, поэтому на совещаниях, которые вёл заместитель руководителя Федеральной службы государственной статистики Александр Евгеньевич Суринов (теперь он возглавляет Росстат), поднимались наиболее актуальные вопросы подготовки к этой масштабной общероссийской акции, — рассказала Тамара Петровна.

— Тамара Петровна, расскажите, пожалуйста, подробнее: о каких конкретно изменениях в законе о переписи идёт речь?

— В обновлённом законе появилась четкая трактовка понятия «домохозяйство». Надо сказать, оно широко используется и в российской, и в международной статистической практике, но в толковании этого слова допускались различия. Согласно закону для целей Всероссийской переписи населения «домохозяйство — это группа лиц, проживающих в жилом доме, квартире или комнате либо части жилого дома или квартиры, совместно обеспечивающих себя необходимыми средствами к существованию и объединяющих полностью или частично свои доходы, либо лица, проживающие в жилом доме или



органам исполнительной и законодательной власти субъекта Федерации.

— Участие в переписи по-прежнему остаётся делом добровольным?

— К сожалению, да. Эксперты юристы считают, что всякое принуждение здесь является нарушением конституционных прав населения. Хотя, замечу, по сравнению с аналогичными законами других стран наш закон о переписи отличается большей либеральностью. Недавно мы, руководители органов статистики российских регионов, проходили обучение в Германии. Так у них там строго: если, например, гражданин не желает участвовать в каком-то статистическом наблюдении, включая перепись, он на законных основаниях будет оштрафован.

— Не перегиб ли такая мера?

— Знаете, для того, чтобы собрать полную и достоверную информацию, думается, подобная суровость оправдана. Ведь чем больше людей проигнорируют ту же перепись населения, тем менее объективной получится общая картина или, как образно говорится, портрет страны.

Кстати, в отличие от предыдущей переписи населения теперь нам законом разрешено получать недостающую информацию из административных источников. Но — лишь в крайних случаях.

— Не вторгается ли таким образом государство в личную жизнь человека? И где гарантии, что полученные конфиденциальные сведения не попадут затем в чужие руки?

— Сразу скажу, что в переписных листах не будут указываться ни фамилия, ни адрес человека. А все рабочие списки, которые мы составляем, чтобы никого во время переписи не потерять, после обработки полученных сведений будут уничтожены. Вот как говорится об этом в законе: «Сведения о населении, содержащиеся в переписных листах, являются информацией ограниченного доступа, не подлежат разглашению или распространению и используются только в целях формирования официальной статистической информации».

И ещё: «Лица, которые имеют доступ к сведениям о населении, содержащимся в переписных листах, и допустившие утрату или разглашение этих сведений либо фальсифицировали их или содействовали фальсификации, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации». Кстати, в договорах, которые мы заключаем с переписчиками, есть запись об их ответственности за разглашение информации.

— На что в первую очередь обращалось на совещании внимание руководителей региональных органов статистики в связи с подготовкой к переписи населения?

— На необходимость работать, как говорится, засучив рукава, ведь практически четыре месяца подготовительного периода уже упущены. Поэтому очень многое предстоит наверстывать. За оставшееся время мы должны подобрать переписные кадры, обучить людей, чтобы провести перепись на хорошем уровне.

— Тамара Петровна, предыдущая перепись населения в нашей области прошла успешно. Есть надежда, что такой же станет и перепись-2010?

— Есть не только надежда, но и уверенность в этом. Мы нашли заинтересованности и полное понимание практики по всем вопросам предстоящей переписи со стороны губернатора Александра Петровича Козлова и в целом правительства Орловской области. А свою работу орловские статистики знают — со счёта не сбьются!

Николай СОЛОПЕНКО.

АКТУАЛЬНО

# Приватизация заканчивается. Что дальше?

До сих пор повседневная жизнь российских собственников жилья мало чем отличалась от жизни «ответственных квартиросъемщиков». Однако скоро положение изменится.

Жилищная реформа, которая ставит своей целью научить россиян быть ответственными, выходит на новый виток. 1 марта 2010 года заканчивается бесплатная приватизация жилья. Тем, кто еще по каким-либо причинам не решил, стать ли ему собственником жилья или остаться жить в муниципальной квартире, стоит поторопиться с принятием решения.

У россиян было целых 18 лет (Закон РФ «О приватизации жилищного фонда в РФ» был принят 4 июля 1991 года) на то, чтобы приватизировать свое жилье. За это время в собственность перешло около 85 процентов квартир. В оставшихся 15—16 процентах проживают очередики, люди, ждущие переселения из аварийного жилья, или переселенцы из аварийных домов, ещё не имеющие договоров социального найма, семьи, которые не могут прийти к единому решению в вопросе приватизации, жильцы общежитий.

Любопытно, что многие россияне продолжают верить в бесконечность приватизации: мол, ее продлят, как это было не раз. В Госдуме продолжают поступать законопроекты, предлагающие продлить приватизацию на пять лет или хотя бы на два года. Однако пока все говорит о том, что продления приватизации не будет. Но не стоит отчаиваться тем, кто в силу объективных причин не успел стать собственником до 1 марта 2010 года. На самом деле стать полноправным хозяином жилья можно будет и после этой даты, но только одним путем: заключив сделку купли-продажи квартиры с муниципалитетом. Правда, пока непонятно, каким образом будет рассчитываться стоимость муниципального жилья.

С деприватизацией тоже все непонятно. Она тоже заканчивается 1 марта 2010 года, но о необходимости продлить срок «обратки» говорят чуть ли не больше, чем о самой приватизации.

С моей точки зрения, деприватизацию останавливать нельзя ни в коем случае, — говорит член комитета Госдумы по строительству и земельным отношениям Галина Хованская. — Коммунальные платежи растут, пошли слухи о том, что будет введен налог на недвижимость, который рассчитывается исходя из рыночной стоимости квартиры. Введение налога на собственность, скорее всего, повлечет за собой отмену льгот для нуждающихся граждан. Капитальный ремонт дома с 2012 года, по окончании федеральной программы капитального ремонта жилищного фонда, тоже придется оплачивать из своего кармана.

По мнению депутата, особенно болезненно новый налог может ударить по категории так называемых «нищих собственников». Тех, кто не купал жилье, потому что никогда и не смог бы его купить, а получил, скажем, по наследству. Приватизация была и пока что остается бесплатной, а следовательно, число «нищих собственников» в России исчисляется миллионами.

Решение об активизации процессов по введению местного единого налога на недвижимость было принято весной нынешнего года. Позднее президент Дмитрий Анатольевич Медведев высказался за дифференциацию этого налога с целью увеличения ставки налогообложения на дорогостоящие объекты. Галина Хованская предполагает, что, вероятнее всего, законодатели установят срок вступления этого закона в силу уже в 2010 году.

Среди россиян немало и тех, кто не собирается приватизировать квартиру. И в этом тоже есть свой резон: многие опасаются высокого налога на имущество, а также не хотят выполнять капремонт в доме за свой счет. При этом нельзя сказать, что нанIMATEЛИ квартир настолько уже обделены правами по сравнению с собственниками. Наниматель вправе вселять в квартиру и, соответственно, регистрировать в ней членов своей семьи и иных лиц. В том случае, если жилец квартиры, на чье имя оформлен договор социального найма, умирает, его место занимает один из членов семьи, зарегистрированных в квартире. Если жилищные условия проживающего в квартире социального найма со временем ухудшились или семья разрослась настолько, что в одной квартире им уже тесно, наниматели могут встать в очередь на улучшение жилищных условий. Также наниматель имеет право на обмен жилья. Жилищный кодекс разрешает, по согласованию с муниципалитетом, обмен неприватизированного жилья, но только на такое же по статусу квартиры, то есть получить взамен муниципального жилья частное нельзя.

Решать, становиться или нет полноправным хозяином собственной квартиры — это дело каждого человека. Выбор этот непостоян, и «рецепта успеха» здесь быть не может. Нужно основательно подумать, взвесить все «за» и «против» и принять осознанное решение, отдавая себе отчет в том, что времени осталось совсем немного.

Юлия КОРОЛЕВА.

# Дача — мой дом

Законопроект, который даст право зарегистрироваться на дачном участке, может быть рассмотрен Госдумой уже в январе 2010 г. По словам первого вице-премьера РФ Виктора Зубкова, «законопроект готов, внесен в правительство и уже в январе будет направлен в Госдуму».

«Принятие закона позволит гражданам прописываться в своих дачных строениях, а муниципалитеты должны выправить адреса и такую возможность предоставить», — сказал В. Зубков.

Еще в апреле 2008 года Конституционный суд РФ признал неконституционным положение действующего законодательства, которое фактически не позволяет прописываться в строениях, возведенных на садовом участке. По мнению суда, спорная норма «порочила правовую неопределенность, нарушила принцип равенства, позволяя органам местной власти отказывать в регистрационном учете по месту проживания». На практике владельцам дач, как правило, приходится действовать через суд.

Во исполнение решения Конституционного суда был подготовлен законопроект. В случае принятия этого документа гражданам для регистрации на даче необходимо будет только получить заключение жилищной комиссии о признании дачного домика пригодным для круглогодичного проживания, а после этого автоматически будет выдаваться разрешение на регистрацию в этом доме.

Соб. инф.









# Город церквей и легенд

Одна моя знакомая семейная пара очень любит путешествовать. Финансы позволяют им отправляться в поездку не только во время традиционного летнего отпуска, но и зимой, во время новогодних каникул. Италия, Израиль, Португалия, Индия, Перу... Насмотревшись разнообразной экзотики, они вдруг как-то заскучали по русским берёзкам, по куполам православных храмов... А недавно наперебой рассказывали о том, какой интересный в Подмосковье есть город Мышкин, где мастера народных промыслов

делают замечательные сувенирные мышей. В итоге на семейном совете они решили, что было бы большим упущением не посмотреть красоты нашей необъятной страны, и стали думать, куда поедут в очередной раз. Суровая красота Валаама или Карелии? Эффектная монументальность Золотого кольца? Всё это прекрасно, но есть в российских просторах места, которые, как сейчас говорят, не раскручены, но так интересны и душевны, что знакомство с ними станет настоящим событием.

## КАЖДЫЙ УГОЛОК — ИСТОРИЯ

Недавно управление культуры и архивного дела департамента образования, культуры и спорта Орловской области организовало для представителей турфирм и средств массовой информации тур в город Болхов, чтобы ознакомить с туристическим маршрутом «Православный Болхов».

В последнее время Болхов становится паломническим центром, где восстанавливаются храмы, строятся гостиницы, создаются все условия, чтобы люди, заинтересовавшиеся историей и достопримечательностями этой земли, смогли остановиться и познакомиться с ними.

До революции в городе было значительно больше храмов — около трёх десятков. Однако и сейчас, смотря на красивейший архипелаг расположенных близ друг друга храмов, хочется назвать старинный русский город городом церквей.

— К сожалению, не все жители Орла хорошо осведомлены о наших туристических возможностях, — говорит во время экскурсии главный специалист отдела туризма и архивного дела управления культуры и архивного дела А. Лепилин. — До сих пор мы слышим заявления о том, что у нас не развивается туризм и люди из соседних регионов знают гораздо лучше, что у нас происходит. Впрочем, наша деятельность больше была направлена именно на соседние регионы, и теперь мы пытаемся восполнить этот пробел.

Мы, и правда, зачастую не знаем, что совсем близко от нас находятся настоящие сокровища, и продолжаем проходить стороной, а удивительное, оказывается, совсем рядом.

Проходя по улицам Болхова, ты ощущаешь себя в другом времени; тут сохранилось множество старинных двухэтаж-

ных домов купеческого стиля. Улочки тихие, жители неспешны, нет пошлой и бездарной рекламы, в магазинчиках продают местные хлеб и сыр. Тут время течёт по-другому, будто вмиг слетает шелуха городской суеты, и находится минутка, чтобы подумать о главном, о вечном. Пожалуй, это один

родах. Те же исторический, этнографический и воинский залы, но сколько интереснейших экспонатов-подлинников начиная с XVI века. За двадцать лет своей журналистской работы, поверьте, я увидела много коллекций, но столько интересных вещей, с каждой из которых хочется пообщаться отде-

и большие часы, похожие на башню... Каждая вещь просто дышит историей...

## МОНАСТЫРЬ

Древнейшей сохранившейся на болховской земле постройкой, настоящей жемужиной является Троицкий Оптин Рождества Богородицы монастырь. По преданию, он осно-



из главных душевных даров, и для этого «прозрения» вовсе не нужно отправляться за тридевять земель, в какой-нибудь Тибет. Ходи, созерцай, вслушайся в то, что тихо шепчет тебе твоя собственная душа.

История Болхова связана с такими историческими именами и событиями, как сожжение города владимирским князем Всеволодом III Большое Гнездо, монголо-татарские набеги и нашествие литовцев, осада крепости ханом Девлет-Гиреем, посещение города Иваном IV Грозным... Каждая страница насыщена интересными историями и легендами, о которых вам поведают экскурсоводы и работники музея.

## ТЫ ОТВЕДИ МЕНЯ В МУЗЕЙ

Болховский краеведческий музей уникален. Он только отчасти похож на все музеи, которые есть в послыхах и малых го-

вно и внимательно, мне попалось впервые. Недавно музей отметил своё 90-летие. Он создавался в 1918—1919 гг. стараниями местного художника-краеведа И.К. Гаврилова. Это был настоящий энтузиаст. Иные экспонаты он добывал, по его собственным словам, даже с риском для жизни. В переписке с Москвой он то просил прислать «хотя бы записку, написанную рукой тов. Ленина», то сетовал на то, что в экспозиции не представлены работы современных художников — кубистов и футуристов.

В годы Великой Отечественной войны основные коллекции были уничтожены, однако то, что восстановлено в 1946 году, также представляет собой настоящее богатство. Старинные зеркала — чистейшие, как родник, колоритный граммофон и суровый пулемёт «максим», старинное оружие

ван в 14—15-м веках раскаявшимся разбойником Оптой (в иночестве Макарием), как и соседняя козельская Оптина пустынь. Особым почитанием здесь пользовалась икона Тихвинской Божией Матери — важнейшая святаяница города Болхова. Сейчас в Троицком монастыре можно увидеть отреставрированную икону, от которой исходят покой и благодать. Настоятельница монастыря (раньше монастырь был мужским, сейчас — женским) матушка Евфалия познакомила гостей с историей, рассказала о том, как монастырь крепнет и строится.

История монастыря связана с родом Милославских. Дочери боярина Ильи Милославского Мария и Анна стали жёнами двух самых завидных женихов своего времени. Старшую дочь Марию Ильиничну в 1648 году взял в жёны царь Алексей Михайлович Романов, а Анну Ильи-



ничну — наставник царя, посажёный отец на свадьбе Алексея и Марии, богатейший боярин Борис Иванович Морозов.

С болховским Троицким монастырём также связано имя святого Макария (Глухарева, 1792—1847) — преподобного Макария Алтайского, причисленного к лику святых на Архиерейском соборе 2000 года — миссионера Алтая, переводчика священных ветхозаветных книг, архимандрита болховского Троицкого монастыря (похоронен под сводами Троицкого собора).

## ГДЕ ОСТАНОВИТЬСЯ?

В гостинице «Болховская старина» обещают открыть третий новый корпус кейлеинского типа. Сейчас уже практически всё готово. Небольшие, но все же не тесные комнаты с маленьким, стилизованным под кейлеинское окошко, с лампами под старину. Ощущение невероятное.

Все корпуса разные, и каждый имеет свой неповторимый стиль. И в комнатах, и в коридорах присутствует старинный антураж — сумки, лампы, коврики. Кажется, что ты и впрямь попал в прошедшие времена с их простыми дворами. Однако это вовсе не те, что с юмором описывал наш земляк Лесков. Помните? «А

бывало, едешь из Москвы в Кострому «на долгих», в общем тарантасе или «на сдаточных», — да и ямщик-то тебе попадётся подлец, да и соседи нахалы, да и постоялый дворик шельма, а «куфарка» у него неопрятище... А ещё как сердце не вытерпит, — изловишь какую-нибудь гадость во щах да эту «куфарку» обругаешь, а она тебя на ответ — вдесятеро иссрамит, так от впечатлений просто и не отделаешься»...

Тут, в «Болховской старине», впечатления ожидают приятные, и кухня здесь домашняя и отменная. Проверено.

\*\*\*

Уезжая из Болхова уже в сумерки, мы проехали на нашем автобусе мимо завораживающей картины — на фоне тёмного неба словно вырезанные из тёмно-синей бумаги или нарисованные тонкой кисточкой виднелись очертания трёх церквей во главе с красивейшим Спасо-Преображенским собором, их высокие колокольни и точёные луковки... Слово любовь всего твоего рода к своей земле тёплой волной сердце накрыла... За эти чувства можно многое отдать.

**Ангела САЗОНОВА.**  
ФОТО  
**Вячеслава МИТРОХИНА.**

Недавно в Орле в музее изобразительных искусств состоялась открытие художественной выставки «Возвращение в Россию» Александра Бенуа ди Стетто (1896—1979 гг.).



Выставка, организованная Санкт-Петербургским общественным Фондом по содействию развитию культуры

## ВЫСТАВКИ

# Возвращение в Россию

и искусства и Владимиром Суздальским музеем-заповедником, является частью большого выставочного проекта по возвращению в контекст русского искусства яркого имени, олицетворяющего российское и тесные связи России и европейской художественных культур.

Александр Бенуа ди Стетто — живописец, график, мастер дизайна, декоративно-прикладного, театрально-декорационного искусства и архитектор — самый загадочный и малоизвестный на родине представитель знаменитой династии Бенуа. Родившийся в Петербурге, получивший там образование в школе Общества поощрения художеств и в Академии художеств, он в 1921 году покинул Россию и с того времени был неизвестен российскому зрителю. Три с половиной года назад, попав в частное собрание петербургского коллекционера, творческое наследие художника вернулось на родину.

Возвращение соотечественникам имени незаслуженно исключенного из истории российского искусства крупного мастера —

цель настоящего выставочного проекта.

Творчество художника многогранно. В 1920-е гг. он работает в Пари-



Следующий номер газеты «Орловская правда» выйдет во вторник 12 января 2010 года.

## СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

Администрация Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи с безвременной смертью его брата.

Главный федеральный инспектор в Орловской области В.В. Кабанов выражает глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи с безвременной смертью его брата.

Администрация г. Орла и Орловский городской Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи с безвременной смертью его брата.

Руководство, личный состав, ветераны УФСБ России по Орловской области выражают глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи с безвременной смертью его брата.

Коллектив Следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по Орловской области выражает глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи со смертью его брата

**ВОРОБЬЕВА**  
**Валентина Дмитриевна.**

Коллектив органов прокуратуры Орловской области выражает глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи со смертью его брата

**ВОРОБЬЕВА**  
**Валентина Дмитриевна.**

Председатель Орловского областного суда В.Н. Волков и все судебное сообщество выражают глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи со смертью его брата.

Руководство УВД по Орловской области выражает глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи со смертью его брата

**ВОРОБЬЕВА**  
**Валентина Дмитриевна.**

Руководство и коллектив Управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области выражают глубокое соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи с безвременной смертью его брата.

Коллектив газеты «Орловская правда», Орловское региональное отделение Союза журналистов России выражают искреннее соболезнование прокурору Орловской области Сергею Дмитриевичу Воробьеву в связи с безвременной смертью его брата.

Администрация Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование председателю Избирательной комиссии Орловской области Евгению Николаевичу Щендригину в связи со смертью его матери.

Главный федеральный инспектор в Орловской области В.В. Кабанов выражает глубокое соболезнование председателю Избирательной комиссии Орловской области Евгению Николаевичу Щендригину в связи со смертью его матери.

Избирательная комиссия Орловской области выражает глубокое соболезнование Председателю Избирательной комиссии Орловской области Евгению Николаевичу Щендригину в связи со смертью его матери.

Коллектив газеты «Орловская правда», Орловское региональное отделение Союза журналистов России выражают искреннее соболезнование председателю Избирательной комиссии Орловской области Евгению Николаевичу Щендригину в связи со смертью его матери.

MPX (г. Орел) Центрального хранилища Банка России извещает о безвременной смерти сотрудника

**БУБНОВА**  
**Вадима Валерьевича**

и выражает соболезнования родным и близким покойного.

Департамент образования, культуры и спорта Орловской области, Управление культуры и архивного дела департамента образования, культуры и спорта Орловской области, работники учреждений культуры области выражают соболезнование директору областного государственного учреждения культуры «Орловская областная публичная библиотека им. И.А. Бунина» Валерию Васильевичу Бубнову по поводу безвременной кончины его сына.

Коллектив областной библиотеки им. И.А. Бунина выражает соболезнование директору Валерию Васильевичу Бубнову по поводу безвременной кончины его сына Вадима.

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов Орловского государственного института искусств и культуры выражает глубокое соболезнование заместителю декана факультета социокультурной деятельности доценту Елене Юрьевне Рейнбах в связи с безвременной смертью ее мужа

**БУБНОВА**  
**Вадима Валерьевича.**

Коллектив газеты «Орловская правда», Орловское региональное отделение Союза журналистов России выражают искреннее соболезнование директору областной библиотеки им. И.А. Бунина Валерию Васильевичу Бубнову по поводу смерти его сына.

Коллектив преподавателей и сотрудников Орловского государственного аграрного университета выражает глубокое соболезнование родным и близким ветерана Великой Отечественной войны, бывшего сотрудника

**КОНОНОВА**  
**Николая Кузьмича,**

умершего 5 января 2010 года после тяжелой и продолжительной болезни в возрасте 85 лет.

**Орловская правда**  
УЧРЕДИТЕЛИ:  
Правительство Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов, некоммерческое партнерство «Редакция газеты «Орловская правда».

РЕДАКЦИЯ  
Главный редактор  
А.Н. ТИХОНОВ.  
Первый заместитель главного редактора  
В.В. ЧАРНО.  
Заместитель главного редактора  
Т.И. ПАВЛОВА.  
Заместитель главного редактора — ответственный секретарь  
С.А. МИРОНОВ.

ОТДЕЛЫ:  
по работе с читателями — 47-35-50;  
административной и правовой реформы — 47-11-75;  
экономики — 47-43-08;  
сельской жизни — 47-18-20;  
культуры — 47-15-81;  
информационное агентство — 47-48-98;

социальной политики — 47-55-54;  
бухгалтерия — 43-56-48;  
рекламы — 43-51-72, 47-53-32;  
распространения — 47-53-32;  
издательство — 47-33-64;  
приемная — 47-52-52;  
факсы: 47-52-52, 47-20-34.

Дежурный ответственный секретарь  
Николай ШИКУНОВ.

Адрес редакции:  
302000, ГСП, г. Орел, ул. Брестская, 6.  
Электронная почта: orp@rekom.ru  
Интернет-версия: www.orp.orel.ru

Газета зарегистрирована  
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Орловской области.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ 57-00054.  
Отпечатана в ОАО «Типография «Труд», 302000, г. Орел, ул. Ленина, 1.

Редакция не всегда  
разделяет мнения авторов  
публикуемых материалов.  
Рекламные материалы  
печатаются с указанием  
«на правах рекламы».  
За содержание рекламы  
ответственность несет  
рекламодатель.  
Цена свободная.



2 000222 300016

Для ЗАО «Орелпрессцентр».